

# 10种国宝级鸟类相约武汉湿地“猫冬”

“鸟类大熊猫”连续12年来度寒假 “天线宝宝”来了8只

长江日报讯(记者明晓生 通讯员王超 超 王海芳)擅长亮翅的白鹤来了，“唐老鸭”的原型白头硬尾鸭来了，头戴“花翎”的中华秋沙鸭也来了……眼下，有10种国宝级鸟类汇聚武汉湿地栖息越冬。

随着大批冬候鸟到来，市民的观鸟热情空前高涨。12月10日，市园林和林业局发布最新武汉观鸟地图，引导市民到最佳点位观鸟。

目前公布的武汉重点区域鸟类监测结果显示，11月份全市共记录到鸟类239种、19万余只次。其中，国家一级保护鸟类10种：白头硬尾鸭、中华秋沙鸭、青头潜鸭、白鹤、白头鹤、黑鹤、东方白鹤、黑脸琵鹭、乌雕、黄胸鹀。这些国宝级鸟类主要栖息在武汉的湿地及其附近的灌丛、树林中。

11月29日，鸟友王妍等人在长江新区草湖湿地自然保护区观鸟时，发现8只白头硬尾鸭翘着尾巴，随波漂荡。

白头硬尾鸭在我国的繁殖地位于新疆北部，在湖北和其他省份难得一见。它们身体矮胖，嘴基膨大，是“唐老鸭”的原型。由于坚硬的尾羽老是朝后高高翘起，宛如举着一根天线，它们又被鸟友昵称为“天线宝宝”。

2023年—2024年越冬季，一只白头硬尾鸭首次现身草湖湿地，刷新了武汉鸟类新纪录。此后连续两个越冬季，它们现身黄陂区后湖、长江新区草湖，今年数量增至8只。

11月21日，资深观鸟人魏斌在沉湖湿地先后拍到两群共19只白鹤，它们或徜徉浅滩，或凌空飞翔。鸟友朱红燕还拍到了真实的白鹤亮翅。

今年冬季，54只黑鹳在天兴洲“安营扎寨”。这是自2014年冬天以来，这种“鸟类大熊猫”连续12年飞来天兴洲“度寒假”。在东湖，观鸟爱好者拍到了中华秋沙鸭，它们头顶的冠羽活像清朝官帽上的花翎。

最新版武汉观鸟地图标明了全市12处湿地的最佳观鸟点，以及能看到的主要鸟种。这12处湿地是：沉湖、上涉湖、涨渡湖、东西湖府河(天鹅湖)、东湖、安山、青山、草湖、天兴洲、月湖风景区、汤逊湖、南湖。

与去年相比，南湖是今年新增的一个最佳观鸟点；此外，部分湿地的观鸟点、观鸟种类也有所刷新。

市园林和林业局野生动植物与湿地保护管理处相关负责人温馨提醒市民：前往湿地观鸟时，请务必注意不要大声喧哗、飞无人机等惊扰鸟类，不要在湿地生火，离场时自觉带走垃圾。

## 沉湖湿地省级自然保护区

国家一级：青头潜鸭、白鹤、东方白鹤、乌雕等  
国家二级：小天鹅、白额雁、灰鹤、白琵鹭、白尾鹤等  
冬季易见鸟类：小天鹅、灰雁、短嘴豆雁、赤麻鸭、罗纹鸭、白琵鹭、大白鹭、普通鸬鹚、反嘴鹬、凤头麦鸡等

## 上涉湖湿地省级自然保护区

国家二级：小天鹅、白琵鹭、黑翅鸢等  
冬季易见鸟类：小天鹅、灰雁、短嘴豆雁、罗纹鸭、白琵鹭、夜鹭、普通鸬鹚等

## 新洲涨渡湖湿地自然保护区

国家二级：小天鹅、斑头秋沙鸭等  
冬季易见鸟类：罗纹鸭、白骨顶、普通鸬鹚、红嘴鸥、西伯利亚银鸥、大白鹭、苍鹭等

## 东西湖府河湿地(天鹅湖)

国家一级：东方白鹤等  
国家二级：小天鹅、白琵鹭等  
冬季易见鸟类：小天鹅、灰雁、短嘴豆雁、罗纹鸭、赤颈鸭、赤膀鸭、绿翅鸭、白琵鹭、普通鸬鹚、凤头麦鸡、反嘴鹬等

## 东湖国家湿地公园

冬季易见鸟类：鹤嘴鹬、普通鸬鹚、红嘴鸥、西伯利亚银鸥等

## 南湖

冬季易见鸟类：普通鸬鹚

## 2025年武汉冬季观鸟地图



红嘴鸥在东湖翱翔。

长江日报记者詹松 摄



青头潜鸭

中华秋沙鸭

鹄

## 安山国家湿地公园

国家二级：小天鹅、白额雁等  
冬季易见鸟类：白骨顶、短嘴豆雁、罗纹鸭、普通鸬鹚、红嘴鸥等

## 青山湿地

国家二级：鹤嘴鹬、白腹鹞等  
冬季易见鸟类：白骨顶、大白鹭、苍鹭、凤头麦鸡、青脚鹬等

## 草湖湿地自然保护区

国家一级：白头硬尾鸭等  
国家二级：小天鹅等  
冬季易见鸟类：红头潜鸭、凤头潜鸭、普通鸬鹚、红嘴鸥、黑腹滨鹬等

## 天兴洲

国家一级：黑鹳等  
国家二级：白琵鹭、游隼、红隼等  
冬季易见鸟类：黑鹳、苍鹭、普通鸬鹚等

## 月湖风景区

冬季易见鸟类：绿翅鸭、黑水鸡、夜鹭等

## 汤逊湖

冬季易见鸟类：红头潜鸭、凤头潜鸭、红嘴鸥等

## 审批做“减法”服务做“加法”效能做“乘法”

# 东西湖区行政审批局：“陪跑服务”托起27万市场主体

### 机制创新 从“坐堂审批”到“主动商量”

今年4月，浩辰娱乐公司向东西湖区行政审批局申请办理KTV经营许可证。窗口人员受理时发现，该申请地址曾因其他KTV噪音长期引发投诉。

窗口人员向申请人说明历史投诉及潜在风险，并建议其慎重评估，考虑换址经营，避免盲目投入可能面临后续纠纷和经营风险。

一个月后，该申请人与房东再次来到窗口。房东称背负房贷且身患疾病，企业称已付租金并装修，若无法办证，双方均将面临严重的经济压力。窗口人员及时上报，该局决定启动“商事商量”机制，在合法合规前提下寻找解决路径。

经现场预勘，该商铺性质符合要求，处于商铺中间且楼上无毗邻住宅，与两侧住宅有一定距离，历史投诉是因隔音不到位。经评估，该址具备办理许可的可能，关键在于解决噪音防治问题。

随后，在该局建议下，企业请具有资质的第三方机构检测噪音并按要求整改达标，同时关闭靠近居民区的包间，彻底解决了噪音困扰。

在所有前置问题均解决、法定条件全满足的情况下，东西湖区行政审批局为浩辰娱乐公司发放了《娱乐经营许可证》。

该过程折射出东西湖政务从“坐等审批”到“主动协商”的深刻转变。通过设立“商事商量”窗口，该局已累计解决企业准入准营难题70余项。

### 空间重构 从“政务大厅”到“企业门口”

今年3月，武汉旭炼未来企业管理有限公司的黄先生，到将军路街道便民服务中心办理公司开业事宜。

在“首席服务员”专窗提交材料后，不到半天时间他就拿到了所有证照。“没想到在家门口就能把证照办下来，而且非常快捷，服务专业又贴心。”黄先生说。

今年以来，东西湖区在此前只有企业登记注册等业务能在街道“就近办”的基础上，增加了卫生、出版物、道路货运、娱乐经营、人力资源和劳务派遣等部分民生领域事项，真正实现了企全生命周期“一窗受理、就近办结”。

除了街道“就近办”，开进楼宇的“流动政务服务点”，同样让企业省心。

今年3月，东西湖区行政审批局在舵落口大市场设置“经营主体登记服务点”，已累计办结各类业务近千件。今年4月，“流动政务点”集中为金银湖街道“白马泾公园配套服务提升”项目入驻商户提供套餐式、定制化的证照办理服务。

“政务列车”开进东西湖区人民医院，为医护人员提供“打包审核、批量发证”的一站式服务。

11月21日，湖北千翰商务公司陈女士，在武汉客厅翼翮科技园“党建引领365”服务体系活动现场，咨询企业信息变更登记，她按要求提交资料，半小时就办结。“本来准备去政务大厅办，没想到在楼下集市就搞定了！”陈女士感慨。

近年来，东西湖区行政审批局选拔“首席服务员”派驻街道中心，推行街道“就近办”改革，并将“流动政务点”主动送进园区楼宇，实现企业高频事项“就近办、一次办”，有效构建覆盖全域的“15分钟政务服务圈”，让企业群众在“家门口”

关职能部门及街道，已共享新设企业信息2.7万条，服务重点企业31家。

### 智能跃升 从“人工跑腿”到“数据奔腾”

近日，市民李女士将一面锦旗送到东西湖区行政审批局跨域通办窗口，感谢工作人员帮其解决了执照跨域注销的难题。

李女士此前在随州做生意，今年回到东西湖后才想起注销随州的执照事宜，便向东湖区行政审批局咨询。

李女士营业执照已遗失，且税务清理事宜不能在东西湖区办理。窗口人员与随州市监、税务部门沟通后，指导李女士通过“鄂汇办”申请，最终全程通过“指尖”办结。

今年以来，东西湖区行政审批局全力打造“东e政”智能服务体系。自4月份上线以来，系统累计处理问答会话超3000次，实现1883项服务事项全数字化管理，全区“高效办成一件事”改革走上内涵化科技化发展之路。

“技术的赋能，不仅让‘数据跑路’替代‘群众跑腿’，更重塑了精准、透明、可预期的服务体验。”东西湖区行政审批局相关负责人表示。

### 未来赛道 从“流程优化”到“生态构建”

2025年前11个月，超过5万户新生市场主体在东西湖诞生，相当于每个工作日超过200家企业注册成立，全区实有市场主体达278987户，居全市首位。

这一爆发式增长的底层逻辑，是政务服务的全面效能革命。东西湖区行政审批局将“减事项、减环节、减材料、减时限、减跑动次数”作为硬指标，推动区级“马上办”“全程网办”“就近办”“一次办”事项占比，分别达到81.15%、95.96%、87.55%与100%，整体办事时限压缩比高达87.55%，各项要素标准达到全国一流水平。

东西湖区行政审批局相关负责人介绍，该局全力打造“流程最优、成本最低、服务最暖”的营商环境标杆，积极推进“一业一证”改革，构建“跨省联动、省内贯通、线上线下融合”的通办服务体系，持续推进“高效办成一件事”，承接全省两个全生命周期“高效办成一件事”改革试点工作，切实为企业和群众排忧解难。

站在“十五五”新起点，东西湖区行政审批局已绘制出新蓝图：从“进一步减少企业群众办事成本”“进一步便利企业群众办事渠道”“进一步加快企业群众办事效率”“进一步共享创新服务发展成果”方面着手，实现服务效能从“拼速度”向“拼质效”转变，服务场景从“大厅办”向“就近办”转变，服务体验从“办得成”向“办得好”转变，服务决策从“粗放型”向“精准型”转变。

改革的步伐从未停歇。东西湖区行政审批局正以持续的创新，拓宽“陪跑”的赛道，夯实“共赢”的基石。

在这里，优化营商环境非一句口号，而是融入每一次主动服务、每一轮流程再造、每一项技术赋能的具体实践。当政务服务成为企业信得过、靠得住的“成长伙伴”，27万市场主体的活力奔涌，便是对这场深刻变革最生动的注脚。

策划：东西湖区行政审批局

撰文：谭经田 易斌



东西湖区行政审批局持续优化营商环境，推动政务服务从“能办”到“好办、易办”的系统性变革。



即可享受一站式、零距离的贴心服务。

东西湖区行政审批局窗口，工作人员为办事群众解答问题。

被服务企业给东西湖区行政审批局送来锦旗表示感谢。



东西湖区行政审批局“上山下乡”服务分队走进产业园区，方便群众和企业就近办理业务。



东西湖的“陪跑”服务，贯穿企业全生命周期。

今年9月，武汉凌紫汽车销售服务有限公司在东西湖注册后，东西湖区行政审批局将其信息推送至属地街道，街道专员上门对接，充分了解企业经营状况及困难。

“服务专员全程跟踪，协助准备入库材料，协调解决申报中的问题。”该公司负责人反馈，“没想到刚成立就有部门主动联系，从开业经营到顺利入库给了很多指导，服务很到位。”

近年来，东西湖区行政审批局通过推行“企业迁移一件事”改革和建立“新设企业—部门—街道”信息跟踪服务体系，实现从“等你来”到“找你去”的主动服务模式转变，为企业提供全周期、零障碍的帮办服务。今年以来，该局联合相

“多个事项迁移集成为‘一件事’，避免了我们‘往返跑’，这种‘陪跑’式政务服务真是太贴心了。”该公司经办人由衷赞叹。